

学党史 悟思想 办实事 开新局

农讲所:知行合一开门办学的典范 打造“农运大王”从此星火燎原

革命广东

初春二月,红棉正红。

农讲所内有木棉二株雄峙,广州市原市长朱光题诗《观农民讲习所旧址》:宏开讲舍古无伦,崛起农民第一功。合抱英雄树双峙,年年花发照天红。

第五届农讲所学员谢铁民牺牲前,血衣里有留给弟弟妹妹的一首小诗:“春风拂拂地吹来,桃花天天开放了,革命总会成功,自由、平等、幸福——理想的社会不就在哪里!”

谢铁民牺牲时年仅23岁。农讲所的展墙上,这样让人肃然起敬的故事还有许多。这些烈士牺牲时大多只有二三十岁,正值人生最美的年华,他们值得被永远铭记。



◀毛泽东同志主办农民运动讲习所旧址纪念馆。
钟涌/摄

【探幽记】

毛所长的办公室兼卧室很简陋

农讲所的全称是毛泽东同志主办农民运动讲习所旧址纪念馆,它坐落在广州市中山四路42号,原址为明代建造的番禺学宫,又称孔庙。番禺学宫始建于1370年。这座宏伟的古建筑从南到北由棂星门、泮池拱桥、大成门、崇圣殿和两侧东西廊庑等组成。

当年这里的学习、工作、生活条件十分艰苦。学宫大成门左右两侧分别用杉

木板隔成教务部、值星室、庶务部,东耳房是毛泽东的办公室兼卧室,西耳房是图书室,大成殿是课堂,崇圣殿正间为膳堂,东面为军事训练部,前院两庑和后院两廊均是学员宿舍。

1953年,在第六届农民运动讲习所旧址的基础上,农讲所落成,并被列为国家级重点文物保护单位,曾任教员的周恩来总理亲自为纪念馆题名。

第六届学员来自全国影响最大

在第一次国共合作时期,为培养农民运动干部,以适应革命形势的发展,在共产党人的倡议和主持下,以国民党的名义在广州举办了农民运动讲习所。1924年7月至1926年9月,先后办了六届,培育了800多名农民运动干部。第一、二届所址在越秀南路惠州会馆。第三、四、五届所址在东皋大道1号。

第六届所址在番禺学宫,毛泽东任所长,时间从1926年5月3日起至9月11日止,历时四月有余,是六届农讲所中最

长的一届,且因为这一届面向全国招生,学员来自全国20个省共327名,毕业318名,是规模最大、社会影响最大的一届。

第六届农民运动讲习所开设政治、经济、文化、军事、历史等20门课程。毛泽东讲授中国农民问题、农村教育、地理等三门课程,并编辑了《农民问题丛刊》。农讲所教员有萧楚女、彭湃、周恩来、阮啸仙、恽代英、赵自选等。农讲所还聘请了社会知名人士郭沫若、何香凝等来所作专题演讲。

【滥觞史】

循循善诱地培养“农运大王”

农讲所办学宗旨是“为养成农民运动之指导人才”“养成冲锋陷阵之战斗员”,使其成为“农民运动之推进机”。一句话:培养农民运动大王。

解放后,农讲所学员马致远撰写回忆录时说,所长毛泽东非常关心学员。一次,他患疟疾,毛所长发现后立即安排入院治疗。毛泽东还注重启发式教学。有一次毛泽东问他:“你的名字(马

介人)为什么要这么多的人字呢?”当时他一下子愣住了,就用“人多势众”四字回答。毛所长说:“人多势众谈对了,你们三百多个同学,每人如能领导三五万农民兄弟,农民运动将在全国范围内开展起来。”后来第六届农讲所学员毕业后,果然如毛泽东希望的那样,回到各地农村,组织发动农民,掀起了全国各地农民运动的高潮。

农讲所注重“三实”:实操、实用、实效

当时毛泽东给农讲所制定了招生条件:一、“决心于农民运动,并无他项异想”“不事奢华而态度诚恳者”;二、十八岁以上三十岁以下的“身体强壮能忍苦耐劳者”;三、“无家庭生活重大之牵累者”;四、中学程度“文字通顺能演说者”;五、“不收田主及绅士的子弟”。

这样就保证了学员的政治素质和文化水平,当年参加农讲所学习的主要是来自全国的贫苦农民子弟,也有一部分工人、小学教员和青年学生等。

怎样教?农讲所坚持执行“理论与实践相结合,政治训练与军事教育并重”的

方针。教学内容主要是研究中国农民问题和学习革命理论,并用于实践中。

农讲所还把全体学员按地区组成13个“农民问题研究会”,在各省研究会内引导学生研究实际问题。毕业的学员在返回各省之前,遵照毛泽东指示,拟定出一份自己的工作方案,根据方案要求和所学知识,学员毕业后奔赴全国各地从事农民运动,成为农运的骨干力量。

可见,农讲所注重实操、实用、实效的教育,是教、练、秀三合一的教育,是中国农民运动高质量发展的孵化器、加油站、大赛场。

【大功铭】

彭湃率先让中国农运澎湃起来

在农讲所的教师队伍中,广东海丰人彭湃(1896—1929)撰写的《海丰农民运动》成为农民运动者的必读书。彭湃于1918年进入日本早稻田大学政治经济科学习,回国后致力于开展农民运动,1924年4月赴广州领导农民运动,创办农讲所,是第一届、第五届农讲所主任和农讲所骨干教员。学习期间,彭湃带学员到广州市郊实习,向学生传授海陆丰农民运动的经验。

在中国共产党党内,彭湃是最早

把注意力转向农村和农民的领导人。为点燃农友参加革命的热情,彭湃率先烧掉分给自己的田契,赢得了农民的信任。农民革命的熊熊烈火,从海丰燃起。他领导创建的广东农民运动,是大革命时期全国农民运动的先声。1923年元旦,中共中央领导人瞿秋白说:“彭湃同志是中国农民运动第一个战士。”

1926年,毛泽东称赞彭湃为“农民运动大王”。

萧楚女是引领青年的“蜡烛”

农讲所里,萧楚女为教务主任,负责教务部工作。毛泽东后来称赞萧楚女说:“我是很喜欢他的,农民运动讲习所的教书,主要靠他。”

1927年4月22日,萧楚女被国民党杀害于南京石头城监狱内。

1927年6月25日的《中国青年》评价萧楚女:“他是青年群众的明星,他是刻苦忠实的革命家!自从少年以

至于死,他一直以革命为生命。他的死,是革命青年失去了良师,他的死,是革命队伍丧失了勇敢的战士;他的死,在每个革命者的心上刻上伤痕!”

“人生应该如蜡烛一样,从顶燃到底,一直都是光明的。”这句话是萧楚女的名言,也是他的人生写照。萧楚女的蜡烛精神光明不灭,鼓舞后人。

【长物志】

近1/4学员献出年轻的生命

为寻求革命真理,第五届农讲所学员谭作舟只身负笈广州。从农讲所毕业后,他在家乡阳江建立了当地最早的农会。1927年,谭作舟在四一二反革命政变中被捕,次年英勇就义,年仅26岁。

农讲所第二展厅里,陈列着谭作舟狱中写给五弟的家书。斑斑笔迹里,记者依然读到这位年轻革命者的心声。“死有轻于鸿毛,有重于泰山。”

余今日之死,适足为异世之光。望你继吾志愿,余死无憾矣!”共产党人视死如归的革命气概溢于言表。

农讲所学员的身影一直活跃在中国革命的舞台上。在艰苦卓绝的革命生涯中,近1/4学员献出了年轻的生命。韦拔群、黄学增、毛泽民、韩永禄等200多个不朽的名字,永远镌刻在中国革命伟业的丰碑上。

【经世策】

红色品牌传颂厚重底蕴,圈粉无数

近年来,“新时代文明实践站”“红色文化讲堂”等特色鲜明的红色教育文化活动为农讲所“圈”来越来越多“粉丝”,农讲所每年接待游客达60万人次。

瞻仰一次旧址、参观一次展览、观看一场专题片、重读一段党章、重温一次入党誓词、参加一场宣讲学习……广州农讲所纪念馆的红色活动多种多样,各级党组织还可以根据农讲所提供的专家库“点单”授课。

“农讲所奇妙夜”等活动深得众多家庭的青睐,开办夜间研学课程以来,场场报名火爆。

去年,农讲所还与广州一汽巴士有限公司联合推出“红色公交”文化品牌线路,将中共三大会址、烈士陵园、农讲所、广州解放纪念碑等红色地标串珠成线,农讲所派出优秀讲解员随车出发,带乘客领略羊城厚重的红色底蕴,备受游客热捧。